

# Сталинская трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсвета депутатов трудящихся

№ 13 1237) Суббота, 19 января 1946 г. пог. Ханты-Мансийск. Тюменской обл. цена 20 коп

Труд в СССР является обязанностью и делом чести каждого способного к труду гражданина по принципу: „кто не работает, тот не ест“.

В СССР осуществляется принцип социализма „от каждого по его способности, каждому — по его труду“.

(Статья 12-я Конституции СССР).

## В Сталинском избирательном округе г. Москвы Предвыборное совещание представителей трудящихся Сталинского района

16 января в зале кинотеатра „Родина“ состоялось предвыборное совещание представителей трудящихся Сталинского района.

Восторженной овацией было встречено предложение об избрании в состав Почетного президиума Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.

Первым выступил директор трансформаторного завода товарищ И. Д. Иванов. Он отмечает, что выдвижение кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР вылилось в мощную демонстрацию всенародной горячей любви и преданности вождю народов великому Сталину.

— Весть о том, что товарищ Сталин дал согласие баллотироваться в нашем избирательном округе, — заявил тов. Иванов, — наполнила наши сердца радостью. Стремление оправдать доверие товарища Сталина, отметить это большое событие, вызвало огромный политический и производственный подъем на предприятиях района.

Рабочие трансформаторного завода, встав на стахановскую вахту, каждый день добиваются новых производственных побед. Кузнецы тт. Гуров, Зажилов, Малахов и Мишин с 10 января ежедневно выполняют сменную норму на 500—550 процентов. Токари тт. Большаков, Ремнев, Макаренко, Комаров и другие дают в смену по 3,5—4,5 нормы.

— С именем товарища Сталина связаны наша жизнь, наша свобода и независимость, могущество нашей социалистической Родины, наше будущее! (Бурные аплодисменты). Будем же достойны доверия великого Сталина! (Продолжительные аплодисменты, возгласы: „Ура, товарищу Сталину!“).

— С чувством глубокого удовлетворения встретил коллектив электротехнического завода сообщение о согласии товарища Булганина баллотироваться в Совет Национальностей Верховного Совета по Московскому городскому избирательному округу. Николай Александрович Булганин — один из ближайших помощников великого Сталина, представитель славной плеяды сталинских военачальников, много сил и энергии отдавших делу разгрома немецких захватчиков.

Заканчивая свою речь, тов. Иванов говорит:

— Я призываю всех избирателей Сталинского района единодушно голосовать за великого вождя советского народа Иосифа Виссарионовича Сталина! (Гром аплодисментов, приветственные возгласы в честь товарища Сталина) и за

верного сына нашей Родины тов. Булганина! (Продолжительные аплодисменты).

Мастер Измайловской прядильно-ткацкой фабрики П. В. Данилина делится мыслями и чувствами, которыми в эти дни живут все трудящиеся района, носящего имя товарища Сталина.

— Свершилось то, — говорит она, — чего все мы так горячо желали: родной товарищ Сталин дал согласие баллотироваться по Сталинскому избирательному округу! Я жду дня выборов в Верховный Совет, как светлого праздника.

Просто и душевно рассказывает советская патриотка о своей жизни и работе.

— С первых дней войны я проводила на фронт мужа и дочь. Следуя призыву товарища Сталина, я всеми силами помогала Родине. Я заменила ушедшего на фронт помощника мастера, овладела мужской профессией, стала наладчиком машин, работала за двоих. Было нелегко, но сердцем рабочего человека я чувствовала, что наши труды не пропадут даром, верила что под руководством товарища Сталина наше правое дело победит. И вот сейчас победа завоевана, и мы вновь перешли к мирному труду! (Аплодисменты)

Вернулась с фронта дочь, заслужила две правительственные награды. Она оставила меня рядовой работницей, а встретила мастером-командиром. (Аплодисменты)

— От имени работниц текстильщиц от имени матерей, я призываю всех вас, товарищи избиратели, в день всенародного праздника пойти к избирательным урнам и отдать свои голоса за великого вождя, учителя и друга трудящихся товарища Сталина и верного сына нашей Родины товарища Булганина. (Горячие аплодисменты, возгласы: „Да здравствует наш кандидат товарищ Сталин!“, „Ура, товарищу Сталину!“).

С речами выступили также сварщица завода им. Тимошенко К. И. Лаврентьева, конструктор моторо-строительного завода М. П. Хайров, врач поликлиники № 64 Г. Ф. Маркова, начальник цеха Московского инструментального завода тов. Каналин, секретарь Сталинского райкома ВКП(б) С. А. Жолнин.

Под бурные, долго несмолкающие аплодисменты участники совещания приняли приветствие товарищу И. В. Сталину.

Предвыборное собрание представителей трудящихся Сталинского района обратилось с письмом к избирателям.

(ТАСС).



Председатель исполкома Тюменского областного Совета депутатов трудящихся тов. К. Ф. Кошелев — кандидат в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Тобольскому избирательному округу.

## Кинообслуживание населения в 1946 году

Совет Народных Комиссаров СССР принял постановление об улучшении кинообслуживания населения в 1946 г. Утвержден план восстановления и дальнейшего развития киносети. В нынешнем году количество киноустановок в стране по сравнению с прошлым годом увеличивается в полтора раза. В каждом районном центре и поселке городского типа должно быть открыто не менее одного стационарного кинотеатра.

Для обеспечения бесперебойной работы киноустановок намечено увеличить фонд прокатных фильмов на 27 тысяч экземпляров. Конторы проката национальных республик должны быть обеспечены копиями кинокартин на языках народностей этих республик.

Значительно увеличивается производство кинопроекторных аппаратов, аппаратуры, запасных частей и массовое печатание фильмокопий.

Комитету по делам кинематографии при Совнаркоме СССР и ВЦСПС предложено широко использовать клубные помещения для демонстрации кинокартин. Союзные и союзно-республиканские Наркоматы обязаны в первой половине 1946 г. провести неотложный ремонт данных клубов при предприятиях.

Совет Народных Комиссаров СССР обязал Совнаркомы республик, краевые, областные и городские исполкомы выделить для строительства кинотеатров местные стройматериалы и транспорт, обеспечить эти стройки рабочей силой.

Помещения кинотеатров, занятые без разрешения правительства не по прямому назначению, должны быть освобождены к первому янвю 1946 г. и переданы местным Советам для организации кинотеатров.

(ТАСС).

### ХРОНИКА

Совнарком СССР постановил перенести день отдыха 22 января 1946 года на понедельник 21 января 1946 г.

## Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР

## Встречают выборы славными делами

ВЕРШИНА. (По радио). В честь выборов в Верховный орган государственной власти рыбаки Назымского сельского Совета из года в год множат свои производственные победы. Ловцы Больше-Варовской рыбартели, где председателем работает коммунист Данил Михайлович Аликов, январский план рыбодобычи за полмесяца выполнили на 546 процентов.

Рыбаки Сыя Варовской рыбартели (председатель коммунист Кирилл Нико-

лаевич Харанзеев) к 15 января выполнили месячный план на 100 процентов.

Звеньевая рыбодобычи Вершинского колхоза "3-я пятилетка" Елена Крюкова добилась выполнения своим звеном январского задания за три пятидневки на 90 процентов. Обещая и впредь не снижать темпов вылова рыбы, члены звена Е. Крюковой обязались к дню выборов дать стране десятки пудов рыбы сверх плана.

Заметки.

## Работа трех агитпунктов

Деньщикровский агитпункт, где заведующим инвалид Отечественной войны тов. Кузнецов, Горно-Филинский — заведующий фронтовик тов. Пузин и Чембакчинский агитпункт — заведующий тов. Молоков по настоящему организовали агитмассовую работу по подготовке к выборам в Верховный Совет СССР. Все агитпункты хорошо оборудованы: имеются лозунги, портреты, написаны и вывешены на видном месте отдельные статьи из Конституции СССР.

В каждом агитпункте установлено дежурство агитаторов. Часто проводятся беседы, доклады и читки газет. Все агитпунк-

ты имеют план работы. В ближайшее время планируется проведение докладов на темы: "Права и обязанности граждан СССР", "Сталинская Конституция и молодежь", "О речи товарища Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа города Москвы" и другие.

Ежедневно в агитпункты приходят сотни избирателей с вопросами и получают на них соответствующие ответы.

После каждой проведенной читки или беседы здесь организуются коллективные танцы, пение советских песен и т. д.

В. Хуланков.

## Будем голосовать за тт. Цицина, Кошелева и Пухленкину

После обсуждения обращения предвыборного совещания представителей трудящихся Самаровского района мы, домохозяйки (дом №24, по улице Левина в Ханты Мансийск) выразили единодушное мнение отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Мы горячо поддерживаем выставленных многочисленными собраниями трудящихся кандидатов в депутаты Верховного Совета

СССР — товарища Сталина и его верных соратников.

В день выборов — 10 февраля мы все придем к избирательным урнам и отдадим свои голоса за кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР — за товарищей Цицина Николая Васильевича, Кошелева Кузьму Федоровича и Пухленкину Хионию Петровну.

Домохозяйки: Пачганова, Никишина, Тарасова, Начина.

## Обязательства в честь выборов

На днях состоялось собрание избирателей Сафьяновского избирательного участка (подсобное хозяйство Ханты-Мансийского леспромхоза), посвященное поддержанию выдвинутых кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР тт. Кошелева Кузьмы Федоровича, Цицина Николая Васильевича и Пухленкиной Хионии Петровны. В своей резолюции участники собрания записали, что они все, как один, отдадут свои голоса в день выборов — 10 февраля за достойных патриотов нашей Родины — тт. Кошелева, Цицина и Пухленкину, а также призвали всех избирателей Ханты Мансийского округа последовать их примеру.

В честь великого торжества — дня выборов Верховного органа государственной власти, рабочие подсобного хозяйства взяли на себя конкретные обязательства. К 10 февраля они обещают достроить двор для конефермы, полностью обеспечить вывозку навоза на площади, предназначенные под зерновые и другие сельскохозяйственные культуры. Кроме того, они решили в 1946 году полностью сохранить приплод и все поголовье скота, а к концу года план развития животноводства перевыполнить и повысить удоиность молока на одну фуражную корову от 5 до 10 процентов к удою 1945 года.

## Рядом с райкомом партии

До дня выборов — 10 февраля — осталось меньше месяца. В эти дни агитационно-массовая и пропагандистская работа на избирательных участках должна особенно оживиться. Но не везде это так. Избирательный участок с. Кондинска совсем не работает с избирателями. Правда, оборудованные участки закончены: подготовлены кабины для голосования, написаны лозунги, вывешены портреты и схема государственного устройства СССР. Но массово-политическая работа с избирателями здесь совсем не проводится.

Члены участковой избирательной комиссии на своем избирательном участке не дежурят. Агитпункт не работает, агитаторы также не привлечены к работе на избирательном участке. До последних дней здесь не было плана массово-политической работы с избирателями и художественного

обслуживания их. Вся работа в участковой избирательной комиссии находится еще в стадии организационного периода.

Председатель участковой избирательной комиссии тов. Поляков и заведующий агитпунктом тов. Кочнев к порученной работе относятся с прохладцей, ссылаясь на всевозможные объективные причины.

Неужели тт. Полякову и Кочневу не ясно, что подготовка и проведение выборов в Верховный Совет СССР — первоочередная задача и медлить с ней нельзя ни одного дня.

Микояновскому райкому партии и райсовету следует обратить серьезное внимание на работу участковой избирательной комиссии с. Кондинска и сделать избирательный участок центром массово-политической работы по подготовке к выборам в Верховный Совет СССР.

Паравалова.



Совхоз племенного овцеводства № 22 (Ставропольский край) выращивает породу "советский рамбуле".

На снимке: чабан И. А. Герасименко с агнятами. В его отаре уже получено 696 агнят от 500 овцематок.

Фото Г. Аракольяна. Фотохроника ТАСС

## Славно поработали

Животноводческая бригада колхоза "1 мая" (Конево-Самаровский район), где председателем Гавриил Константинович Солин, а заведующей МТФ Зоя Афанасьевна Конева, в 1945 году успешно справились со своими задачами.

Здесь на 100 процентов сохранили весь взрослый скот, получили от 35 коров — 38 телят, добились надоя молока на каждую фуражную корову — 1098 литров, вместо 850 литров по плану.

Лучшие работники животноводческой бригады получили дополнительную оплату труда. Доярка Аполлинария Лыткина заработала четырехмесячную телку и 556 литров молока; доярка Клавдия Пачганова — также четырехмесячную телку и 479 литров молока.

В счет дополнительной оплаты получили по 18 литров молока пастухи колхозного стада Сергей Ердеев и Августа Солина.

Заведующей МТФ т. Коневой следует получить 210 литров молока и теленка от одного года до двух лет. Председателю колхоза т. Солину за перевыполнение плана по животноводству причитается 72 трудодня и 561 рубль деньгами.

Е.А. Рякитин.

## Осетр весом 53 килограмма

Хорошо организовали промысел ловцы бригады Мамонтова К. И. (Послонский рыбучасток, Микояновского района). Чердаками на заморном промысле они ежедневно добывают рыбы в полтора раза больше графика. 7 января бригада добыла в чердаке, кроме многих килограммов язя и налима, осетра весом 53 килограмма.

В. Черкашина.

## Авось... куда кривая вывезет

Те из председателей колхозов, которые раскидывают на ветер свои громкие, но легкомысленные, необдуманные обещания, относятся к вредной и опасной категории болтунов, обманывающих государство. Чтобы хоть на время отвести беду, готовую свалиться на их незадачливые головы, они рады наобещать, что угодно. — "Авось — думают они, — пройдет, и забудут обо мне". Они клянутся с честью выполнить взятое на себя обязательство и в глубине души горячо надеются: "А вдруг да и вывезет кривая?"

К таким людям можно с полным правом отнести председателя Карымкарского колхоза им. Сеньки-

на (Микояновский район) И.С. Васильева. Еще в прошлом году он обещал к 10 ноября измолотить весь хлеб и рассчитаться с государством по натуроплате и хлебозакупу. Своего слова Васильев не выполнил. На этот раз судьба не была к нему милостлива: его никак не хотели забывать. В Кеушинском сельсовете его ежедневно торжили: "Когда, да когда," и Васильев снова решил пообещать: "Разве я не хочу? — сказал он, изобразив глубокую печаль на своем лице, — это все дожди мешали. Льют и льют, проклятые. Вот к 20 ноября — честное слово — рассчитаюсь".

Срок истек. Вот уже и 25 ноября. "Хлеб!" — требуют

у Васильева — "К первому — окончательно!" — клянется он. "К пятому — безусловно, к десятому — безоговорочно". Увы, Васильева не забывали. "Хлеб!" — требовали у него. Под конец, он уже мог только лепетать: "Да что вы! разве я не хочу? Это гайка у веялки ослабла. Это молотилка что-то скрипит".

Сейчас уже 18 января, а воз — и ныне там. Трудно сказать и теперь, когда колхоз имени Сенькина, наконец, рассчитается с государством. Работы с хлебом еще много. Кроме того, колхозники опасаются, как бы в один прекрасный день хлеб не расхитили, потому что, вот уже 2 месяца, никем не охраняется Ревизионная комиссия, сельсовет, комсомольская организация колхоза требуют, что

бы Васильев поставил на ток сторожа. — "А кто хлеб возьмет?" — отвечает беспечно председатель. "Не беспокойтесь, хватит и с государством рассчитаться, и семена засыпем на 1946 год, в колхозникам достанется по полтора килограмма на трудодень."

И тут обманывает Васильев. Когда половину обмолоченного хлеба перевесили, оказалось, что и всего хлеба еле хватит рассчитаться с государством.

Когда же Кеушинский сельский Совет, и районные партийные и советские организации дадут понять болтуну Васильеву, что нет, не удастся ему теперь безнаказанно обманывать народ, не выручит больше не вывезет его кривая. И пусть не надеется... на авось!

И. Иманов.

# Списки избирателей

Ни один гражданин в СССР не может использовать предоставленное ему законом избирательное право, если он не внесен в список избирателей. Поэтому составление этих списков представляет собой важнейшую и ответственнейшую стадию всей избирательной кампании. Лучшая техника составления списков может ускорить и облегчить работу тех лиц, кому это дело поручено, между тем, как всякая неряшливость в составлении списков, всякая ошибка, искажение фамилии избирателя, его имени и отчества влечет за собой политические последствия—они могут привести к тому, что избиратель будет лишен возможности принять участие в голосовании. Ясно, что составление списков избирателей—это не столько техническое, сколько политическое дело.

Если обратиться к избирательной практике буржуазно-демократических стран, провозгласивших на бумаге принцип всеобщих выборов в высшие государственные органы власти, то нетрудно убедиться, что составление списков избирателей используется там в интересах господствующих классов и в ущерб трудящимся массам. В ход пускаются всевозможные уловки и махинации, с целью отстранить от выборов неблагонадежные, с точки зрения буржуазии, элементы. В одних странах это делается в тонкой завуалированной форме, в других—более откровенно.

Прежде всего—на кого там возлагается составление списков избирателей? На местные административные органы, в немалой мере на полицию. А роль полиции хорошо известна—она всегда стоит на страже интересов имущих классов против неимущих, сильных против слабых.

В Англии большую роль в составлении списков избирателей играет так называемый избирательный агент. Его труд оплачивается лицами, выставляющими свою кандидатуру в палату общин. Ясно, что богатая буржуазная партия имеет возможность лучше оплачивать избирательного агента. Избирательный агент прямо заинтересован в том, чтобы в списки избирателей было внесено как можно больше сторонников его кандидата и как можно меньше приверженцев противной стороны.

При таком порядке, конечно, трудно ожидать, чтобы списки избирателей удовлетворяли требованию всеобщности выборов.

В буржуазно-демократических странах всеобщее

избирательное право урезано всевозможными ограничениями: цензом оседлости, имущественным цензом и др. До нынешнего года в Англии для внесения в список избирателей требовалось шестимесячное проживание в данной местности. На выборах нынешнего года этот ценз оседлости был уменьшен до трех месяцев, но и при этой льготе лица, которые вследствие военных действий и воздушных бомбардировок были вынуждены эвакуироваться и менять свое местожительство, не смогли использовать избирательное право.

В Соединенных Штатах Америки вообще не существует единой избирательной системы для всей страны,—там каждый штат вносит в избирательный закон свои поправки. Есть, например, штаты, в которых избиратель обязан внести 2 доллара в погашение расходов по составлению избирательных списков, иначе он не включается в список. Это ограничение откровенно направлено против безработных, которые насчитываются миллионами.

Совершенно другое отношение к составлению списков избирателей проявляет советский избирательный закон. В Положении о выборах этому вопросу посвящена глава 2-я. В двенадцати статьях этой главы точно и ясно сформулированы правила, устанавливающие такой порядок составления списков, который полностью обеспечивает интересы избирателей и гарантирует действительный всенародный характер выборов.

Эти правила сводятся в основном к следующему.

В списки избирателей вносятся все граждане, достигшие 18 лет, проживающие постоянно или временно на территории данного Совета и имеющие избирательное право.

Из этого следует, что за исключением умалишенных и лиц, лишенных избирательных прав по приговору суда, все граждане обязательно должны быть внесены в список избирателей.

Само собою разумеется, что в списки избирателей не вносятся лица, проживающие на территории СССР, но не являющиеся советскими гражданами (см. статью 9 Положения о выборах).

Списки избирателей составляются в городах исполнительными комитетами городских Советов депутатов трудящихся, в городских районах—исполнительными комитетами районных Советов, в поселках—исполнительными комитетами поселковых Советов, в сельских местностях—исполнительными комитетами сельских или волостных Сове-

тов депутатов трудящихся. Словом дело составления избирательных списков находится в верных руках местных органов рабочей и крестьянской власти, являющихся избранниками местного населения. Уже один этот факт служит надежной гарантией беспристрастности составления списков.

Списки избирателей составляются по каждому избирательному участку по утвержденной форме в алфавитном порядке. Указываются фамилия, имя и отчество избирателя, его возраст и местожительство. Никаких других указаний (например, о национальной принадлежности, о вероисповедании, о социальном положении и т. п.) не требуется, потому что это никак не влияет на избирательное право гражданина не имеет.

Избирательный список скрепляется подписью председателя и секретаря исполнительного комитета данного Совета и приобретает силу документа.

Могут ли быть в этом документе ошибки? Конечно, могут встретиться опечатки, пропуски букв, искажение имени, фамилии и тому подобные технические неточности. Но такие ошибки надо немедленно устранять, потому что они могут привести к лишению гражданина его права участвовать в голосовании. Поэтому закон предусматривает меры, чтобы такие ошибки были своевременно исправлены. Статья 18-я Положения о выборах устанавливает, что списки избирателей за 30 дней до выборов должны быть вывешены для всеобщего обозрения. Населению должна быть предоставлена полная возможность ознакомиться с этими списками для того, чтобы избиратели могли своевременно исправить обнаруженные неточности.

При выборах в Верховный Совет СССР в 1937 году Советы публиковали в газетах объявления, что списки избирателей находятся в таком то помещении и доступны для обозрения в такие-то часы. Избиратели приглашались явиться и проверить, правильно ли они занесены в избирательный список. Почти каждый избиратель считал своим долгом зайти в Совет или по указанному им адресу, чтобы лично убедиться, что его фамилия, имя и отчество записаны правильно. О том же заботились и многочисленные агитаторы, активисты избирательной кампании в Советском Союзе, не в пример странам парламентской демократии, проверка избирательных списков и их исправление предоставлены не частной инициативе, а являются

общественным, государственным делом.

Исправление обнаруженных в избирательных списках ошибок обставлено чрезвычайно просто. Каждый гражданин, заметивший ошибку в списке избирателей (невключение его в список, неправильное начертание фамилии и т. п.), имеет право, согласно статье 21-й Положения о выборах, подать об этом заявление в исполком Совета, опубликовавший список, а исполком обязан в трехдневный срок рассмотреть это заявление и внести соответствующее исправление. Такое заявление может принять и участковая избирательная комиссия, которая сама вносит его на рассмотрение исполнительного комитета Совета. Отказ выполнить просьбу избирателя должен быть мотивирован в письменной форме. Избиратель может не согласиться с заключением исполкома. В этом случае закон (статья 23-я Положения) предоставляет избирателю право подать жалобу в народный суд, который обязан рассмотреть жалобу в трехдневный срок в открытом судебном заседании и вынести решение, обязательное для обеих сторон.

Так советский избирательный закон ограждает интересы избирателей и гарантирует действительную всенародность выборов.

Но это еще не все. Во избежание возможных ошибок и злоупотреблений, во время первой избирательной кампании в Верховный Совет СССР в 1937 году ЦИК СССР в дополнение к избирательному закону опубликовал в порядке разъяснения специальные постановления.

Например, разъяснения были сделаны в отношении лишения избирательных прав умалишенных и в отношении лиц, имеющих судимость и находящихся под следствием. Органы составляющие избирательные списки, должны при этом руководствоваться не слухами, не голословными сообщениями отдельных лиц, а достоверными, абсолютно проверенными данными: копией судебного приговора, официальным сообщением того или иного учреждения, медицинскими удостоверениями, выданными соответствующими медицинскими учреждениями, и т. д.

На последних выборах в Соединенных Штатах Америки, Англии и Франции было много осложнений в вопросе о привлечении к голосованию лиц, находящихся на военной службе (в США многие штаты держали распылку избирательных бюллетеней в действующую армию и тем лишили многих военнослу-

жащих возможности участвовать в голосовании).

Советский закон разрешает этот вопрос очень просто и ясно.

Статья 16-я Положения о выборах гласит: „Списки избирателей, состоящих в воинских частях и войсковых соединениях, составляются за подписью командира. Все прочие военнослужащие вносятся в списки избирателей по месту жительства соответствующими исполнительными комитетами Советов депутатов трудящихся“.

Это положение полностью гарантирует участие военнослужащих во всеобщем голосовании. Многие из них находятся в настоящее время за рубежом. Они будут избирать в Верховный Совет СССР по особым избирательным округам, образованным в частях и соединениях Красной Армии и Военно-Морского Флота, расположенных за пределами СССР.

Наконец, наш избирательный закон проявляет особую заботу о тех лицах, которые вынуждены были в срок между опубликованием списка избирателей и днем выборов изменить свое местопребывание. Согласно статье 20-й Положения, такие лица имеют право получить в соответствующем исполнительном комитете Советов депутатов трудящихся особые „Удостоверения на право голосования“. В этом случае в списке избирателей делается пометка: „Выбыл“. В пункте нового местожительства (постоянного или временного) избиратель вносится в список избирателей по предъявлении этого „Удостоверения“ и удостоверения личности.

Если избиратель, получивший „Удостоверение на право голосования“, по каким-либо причинам (болезнь, задержка в пути и т. д.) не сможет на новом месте явиться в Совет, то он в день выборов вправе прийти прямо в избирательное помещение, где после предъявления „Удостоверения“ будет допущен к голосованию. В этом случае участковая избирательная комиссия сама включает его в список избирателей, как об этом сказано в статье 82-й Положения о выборах.

Весь порядок составления избирательных списков в СССР показывает, что наш избирательный закон обеспечивает на деле поголовное участие всех избирателей в выборах органов государственной власти и что наши выборы действительно всеобщие, что они—самые демократические в мире.

П. Туманов.

# Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге

## Вечернее заседание 15 января

НЮРНБЕРГ, 15 января. (ТАСС). Представитель английского обвинения Элвин Джонс продолжал на вечернем заседании Трибунала 15 января представление документов о преступлениях подсудимого Редера.

Продолжая приводить доказательства тесной связи Редера с германского флота с гитлеровской партией, обвинитель напоминает Трибуналу, что в день смерти Гинденбурга Редер и все его подчиненные принесли присягу Гитлеру, а не Германии, как это было раньше, и что вслед за этим свастика стала флагом германского флота.

Гитлеровцы со своей стороны высоко ценили заслуги Редера перед ними и всячески поощряли его. В частности, гитлеровская газета „Фелькишер беобахтер“ называла Редера „первым и выдающимся морским сотрудником фюрера“. Ссылаясь на доказательства, из которых следует, что Редер был членом всех основных консультативных органов гитлеровской Германии, обвинитель заявляет, что таким образом Редер несет ответственность за политические решения гитлеровского государства.

Вместе с другими заговорщиками, продолжает обвинитель, Редер должен нести ответственность за агрессию против Польши. Джонс напоминает Трибуналу, что Редер присутствовал на двух важнейших совещаниях, на которых Гитлер открыто заявил о своем намерении напасть на соседние страны в том числе и на Польшу. Более того, продолжает обвинитель, Редер полностью предоставил свои звания и ловкость в распоряжение гитлеровцев, и после развязывания агрессии Редер показал, что он хорошо владеет типичным для заговорщика приемом обмана.

В качестве примера обвинитель приводит случай с потоплением океанского парохода „Атениа“ на пути от британских островов в Америку 3 сентября 1939 г. Газета „Фелькишер беобахтер“, говорит обвинитель, в номере от 23 октября 1939 г. сообщила, будто бы этот океанский гигант был потоплен англичанами.

— Я, — заявляет обвинитель, — представляю Трибуналу доказательства того, что на самом деле „Атениа“ была потоплена немецкой подводной лодкой „У-30“. Джонс оглашает письменные показания одного из бывших членов экипажа подводной лодки „У-30“ — Адольфа Шмидта,

подтверждающего этот факт.

Обвинитель приводит далее выдержку из показаний подсудимого Деница, в которых он признает, что капитан подводной лодки „У-30“, вернувшись на базу, доложил ему о торпедировании „Атениа“ и что он, Дениц, приказал держать этот инцидент в полном секрете.

Обвинитель предъявляет суду страницу из дневника командира подводной лодки, из которой видно, что в дневнике было неправильно указано местонахождение потопленной лодки 3 сентября с тем, чтобы показать будто бы она находилась далеко от того места, где была потоплена „Атениа“.

Далее обвинитель напоминает Трибуналу о руководящей роли Редера в коварном вторжении гитлеровцев в Норвегию и Данию. Он цитирует сулу хвастливые замечания Редера по поводу этого вторжения: „операции флота при оккупации Норвегии навсегда останутся великим вкладом флота в эту войну“.

Запись, датированная 19 марта 1941 г., показывает, что в это время рассматривались уже перспективы морских действий против СССР. При этом верховный главнокомандующий флотом настаивал на оккупации Мурманска. После принятия Гитлером решения о нападении на Советский Союз, Редер стремился к тому, чтобы флот принял самое активное участие в этой кампании, и его первый вариант оперативного плана нападения на Россию был особенно коварным.

Обвинитель документально доказывает, что наступательные действия против советских подводных лодок в Балтийском море, в соответствии с планом „Барбаросса“, было разрешено командованием начать еще до начала войны. При этом указывается, что в случае осуществления планов нападения следует сослаться на то, будто германские морские силы действовали против английских подводных лодок.

Далее обвинитель читает документ, в котором говорится, что 18 марта 1941 г. Редер настаивал на том, чтобы Гитлер расширил масштабы войны и вовлек в конфликт СССР.

Элвин Джонс переходит к обвинению Редера в преступлениях, совершенных на море.

— Обвинение заявляет, — говорит Джонс, — что в течение всей своей карьеры Редер проявлял полное безразличие к любым между народным правилам или обычаям, которые каким

бы то ни было образом мешали ему прозодить гитлеровскую программу захватов.

В заключение обвинитель цитирует одну из речей подсудимого Редера, в которой тот восхваляет гитлеровские расовые „теории“, развивает свои антисемитские взгляды и призывает к безжалостной агрессивной войне.

После того, как Джонс закончил представление материалов о Редере, Трибунал предоставил слово обвинителю от Соединенных Штатов капитану Шпрехеру для обоснования ответственности подсудимого Бальдур фон Шираха.

Американский обвинитель заявляет, что Ширах привлекается к ответственности за преступление против мира и за преступления против человечности. Переходя к конкретным обвинениям Шпрехер указывает прежде всего, что Бальдур фон Ширах играл в гитлеровском заговоре руководящую роль. Его заговорщическая деятельность длилась с 1925 г. по 1945 г., причем он проявлял в этой области такое рвение, что Гитлер сразу же обратил на него внимание и отводил ему всегда видное место.

Среди других заговорщиков уже в 1929 году, когда Шираху было 22 года, заговорщики сделали его руководителем „Лиги нацистских студентов“. При этом ему было поручено „превоспитание“ студентов в интересах заговорщиков. О характере своей деятельности в ту пору Ширах писал в книге „Гитлеровская молодежь“: „С пистолетами в карманах мы ездили по областям, когда в нас бросали камни“.

Гитлеровские заговорщики видели в Ширахе достойного сообщника и поручили ему путем отравления умов германской молодежи фашистской „идеологией“ подготовить ее к агрессивным войнам. Гитлер назначил Шираха руководителем „Гитлеровской молодежи“ („Гитлерюгенд“). Выдвинувшись на это поприще, Ширах прежде всего разгромил все германские молодежные организации, в том числе протестантские и католические. Контроль над молодежью Ширах основал на общих методах гитлеровских заговорщиков, включая принцип „фюрерства“. Для того, чтобы готовить „фюреров“ с малолетства, по всей Германии были созданы „школы Адольфа Гитлера“.

Далее обвинитель показывает, что „заботы“ заговорщиков о молодежи были направлены на то, чтобы подготавливать послушный и пригодный материал для грандиозной мельницы

войны и подавления малейших признаков протеста против фашистского террора. Именно с этой целью в составе „Гитлерюгенд“ была создана организация „Штрейфендинст“, которая должна была выполнять задачи, аналогичные задачам СС в гитлеровской партии. „Штрейфендинст“ была организована с целью обеспечить вербовку молодежи в особые войска СС „Мертвая голова“ и в офицерские школы. Отбор в организацию „Штрейфендинст“ проводился строго по расовым признакам. Обо всем этом Ширах заключил соответствующее соглашение с рейхсфюрером СС Гиммлером.

Обвинитель особо останавливается на деятельности Шираха по милитаризации германской молодежи. „Гитлеровская молодежь“ с самого начала была построена на военных началах. Члены ее носили военную форму, разделялись на ранги, причем обвинитель указывает, что форма и знаки различия были схожи с формой СС.

Германские юноши через организации „Гитлеровской молодежи“ были объединены в военно-морские моторизованные и авиационные части. Выше 7 тысяч инструкторов провели курс обучения стрелковому делу более чем миллион человек из „Гитлерюгенд“.

После захвата Австрии гитлеровцы еще более лихорадочно начали готовить

молодежь к войне. В этот период Ширах и Кейтель заключили соглашение, в котором, как это видно из приведенной обвинителем цитаты, „договаривающиеся стороны“ взаимно обязывались помогать друг другу в деле оболванивания немецкой молодежи, муштровки ее и подготовки к войне. В момент заключения соглашения 30 тысяч „фюреров“, различных степеней, повседневно занимались военной тренировкой. Соглашение Шираха с руководством вооруженных сил предусматривало увеличение числа обучающихся военному делу „фюреров“ в два раза.

Заключая этот раздел обвинения, представитель американского обвинения говорит, что это соглашение Шираха с вооруженными силами о подготовке пушечного мяса для гитлеровских заговорщиков было продолжением соглашения с руководством СС. В отношении пополнения кадров для организованного бандитизма и зверств из растущей молодежи, заключает обвинитель, это было

одним из тех действий, которые потрясли весь цивилизованный мир, и основная ответственность за это падает на подсудимого Бальдура фон Шираха, который долгое время занимал должность руководителя „Гитлерюгенд“, был имперским руководителем молодежи при штабе высшего командования СА и членом рейхстага.

## Положение на Филиппинах

НЬЮ ЙОРК, 16 января. (ТАСС). Газета „Дейли уоркер“ опубликовала статью Тарука — руководителя действующей против японцев самой крупной партизанской армии на Филиппинах „Кухбалах ап“. В этой статье Тарук указывает, что коллаборационисты контролируют филиппинское правительство.

„Контролируемое коллаборационистами филиппинское правительство, пишет Тарук, начало проводить политику вооруженных выступлений с целью уничтожить „Курбалах ап“ и крестьянские организации в центральной части острова Лусун. Правительство намерено принудить крестьян голосовать на предстоящих в апреле выборах за реакционеров... положение прини-

мает острый характер, и если оно не будет изменено, то может возникнуть гражданская война.

Недовольство наблюдается повсюду. Коллаборационисты занимают важные посты в общенациональных и местных органах власти. Народ требует удаления коллаборационистов, проведения аграрных реформ и более правильного распределения урожая — 60 процентов арендаторам и 40 процентов помещикам. Население требует ареста и предания суду председателя сената Роксаса и других коллаборационистов, а также прекращения террора со стороны правительства“.

В заключение Тарук пишет: „Я направил Трумену протест по этому поводу“.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

Эвакогражданам, проживающим в сельской местности Ханты-Мансийского округа и поселке Ханты-Мансийск, необходимо до 25 января по месту жительства явиться в сельские, районные и окружной Советы депутатов трудящихся для прохождения регистрации.

Окрисполком.

И. о. ответ. редактора Г. Ф. ВОРОНЦОВ.